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У статті розглянуто форми державного регулювання міського транспорту. Визначено функції та повноваження 
державних органів у процесі нормативного регулювання, управління та контролю у галузі міського транспорту.

ключові слова: міський транспорт, державне регулювання, форми державного регулювання, управління тран-
спортом.

В статье рассмотрены формы государственного регулирования городского транспорта. Определены функции 
и полномочия государственных органов в процессе нормативного регулирования, управления и контроля в сфере 
городского транспорта.

ключевые слова: городской транспорт, государственное регулирование, формы государственного регулиро-
вания, управление транспортом.

In article forms of state regulation of city transport are considered. Functions and powers of government bodies in the 
course of standard regulation, management and control in the sphere of city transport are defined.

Key words: city transport, state regulation, forms of state regulation, management of transport.

постановка проблеми. нормальне і безпеч-
не функціонування транспортної системи держави 
можливе лише за умови відповідного державного 
регулювання, всебічної адміністративної, економіч-
ної та соціальної підтримки. важливою складовою 
транспортної системи україни є міський пасажир-
ський транспорт. його задача, перш за все, полягає у 
безперебійному та ефективному забезпеченні пере-
везень громадян автобусами, тролейбусами, трамва-
ями, міською електричкою, поїздами метрополітену 
на маршрутах (лініях) відповідно до вимог життєза-
безпечення населених пунктів.

реальний попит та вимоги до послуг міського 
пасажирського транспорту із зростанням динаміки 
змін життя людини, міста, країни, що триває, розша-
руванням суспільства, зростанням автомобілізації 
населення і збільшенням кількості та різноманітнос-
ті цілей поїздок, безперервно змінюються [1, c. 143]. 

для ефективного функціонування міського пасажир-
ського транспорту та досягнення оптимальної відпо-
відності його послуг потребам населення важливу 
роль має державне регулювання міського пасажир-
ського транспорту в україні.

стан дослідження. серед вітчизняних вчених 
дослідженням правовідносин, пов’язаних із право-
вим регулюванням діяльності транспорту взагалі 
та міського транспорту зокрема, займалися: і. в. 
Булгакова, в. к. гіжевський, в. а. грабельніков, е. 
ф. демський, о. в. клепікова, с. а. Матійко та ін. 
водночас, сьогодні питання державного регулюван-
ня міського транспорту залишаються розглянутими 
недостатньо і потребують подальшого дослідження.

Метою статті є дослідження форм державного 
регулювання міського пасажирського транспорту в 
україні, визначення функцій та повноважень дер-
жавних органів у цій галузі.
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виклад основного матеріалу. державне регулю-
вання транспортної діяльності являє собою досить 
складний комплекс заходів, спрямованих на забез-
печення необхідного рівня транспортного обслуго-
вування у всіх регіонах і галузях економіки. для до-
сягнення цієї мети в багатьох країнах світу, у тому 
числі в україні, застосовуються різні форми впливу 
на діяльність транспорту. в юридичній літературі 
виділяються чотири основні форми державного ре-
гулювання транспортної діяльності: 

1) програмування;
2) управління;
3) контроль;
4) нормативне регулювання [2, c. 26].
програмування транспортної діяльності являє 

собою визначення компетентними державними ор-
ганами у встановленому законодавством порядку 
або самими транспортними організаціями основних 
цілей, напрямків, пріоритетів і показників економіч-
ного та соціального розвитку транспорту в цілому 
та його окремих видів. в галузі міського транспор-
ту програмування застосовується досить активно. 
прикладом цьому можуть бути транспортна стра-
тегія україни на період до 2020 року [3], концепція 
державної цільової економічної програми розвитку 
автомобільного транспорту на період до 2015 року 
[4], державна цільова програма розвитку міського 
електротранспорту на період до 2017 року [5].

управління у галузі транспорту – це прийняття 
компетентними державними органами у встановле-
ному законодавством порядку рішень з оперативних 
питань транспортної діяльності. до таких питань 
можуть належати ліцензування окремих видів тран-
спортної діяльності, державна реєстрація транспорт-
них засобів тощо. управління транспортом має своїм 
завданням своєчасно і якісно забезпечувати подаль-
ший розвиток і удосконалення транспорту україни, 
життєдіяльність усіх галузей економіки, і на цій 
основі сприяти більш повному задоволенню матері-
альних і культурних потреб суспільства. управління 
транспортом як цілісною єдиною системою персо-
ніфіковано, уніфіковано та розподілено між органа-
ми державної влади відповідно до їхньої компетен-
ції [6, c. 51]. його здійснюють: президент україни, 
верховна рада україни, кабінет Міністрів україни, 
Міністерство інфраструктури україни, спеціально 
уповноважені на це органи транспорту відповідно 
до чинного законодавства, місцеві органи виконавчої 
влади та органи місцевого самоврядування.

відповідно до ст. 4 закону україни «про тран-
спорт» існує розподіл повноважень між централь-
ними (державними) органами управління транспор-
том та місцевими органами виконавчої влади [7]. 
зокрема, за першими закріплені найбільш загальні 
питання управління транспортом на рівні держави, 
за другими – завдання, щодо ефективного викорис-
тання об’єктів транспорту; підвищення якості обслу-
говування у межах своїх територій [8, c. 7].

щодо діяльності транспорту у якості органу 
управління виступає Міністерство інфраструк-
тури україни, яке діє на підставі положення про 

Міністерство інфраструктури україни, затвердже-
не указом президента україни № 581/2011 від 12 
травня 2011 р. [9]. відповідно до ст. 1 цього по-
ложення Міністерство інфраструктури україни є 
центральним органом виконавчої влади, діяльність 
якого спрямовується і координується кабінетом 
Міністрів україни. Міністерство інфраструктури 
україни є головним органом у системі центральних 
органів виконавчої влади у формуванні та забезпе-
ченні реалізації державної політики у сферах авіа-
ційного, автомобільного, залізничного, морського і 
річкового, міського електричного транспорту та у 
сферах використання повітряного простору укра-
їни, туризму, діяльності курортів, метрополітенів, 
дорожнього господарства, надання послуг пошто-
вого зв’язку, забезпечення підготовки та реалізації 
в україні інфраструктурних проектів для виконання 
завдань і заходів з міжнародних спортивних подій, 
забезпечення безпеки руху, навігаційно-гідрогра-
фічного забезпечення судноплавства, торговель-
ного мореплавства (центральний орган виконавчої 
влади у сфері транспорту, дорожнього господар-
ства, надання послуг поштового зв’язку, туризму та 
інфраструктури) [9].

Міністерство інфраструктури україни відповід-
но до покладених на нього завдань у сфері міського 
транспорту:

- затверджує вимоги до структури парку автобу-
сів, тролейбусів та трамваїв, що працюватимуть на 
маршрутах загального користування, за пасажиро-
місткістю, класом, технічними та екологічними по-
казниками;

- затверджує вимоги з використання автобусів за 
видами сполучень, режимами руху і протяжністю 
маршрутів;

- затверджує порядок ведення реєстру автобус-
них, тролейбусних та трамвайних маршрутів загаль-
ного користування;

- затверджує порядок визначення класу комфорт-
ності автобусів, сфери їх використання за видами по-
відомлень і режимами руху;

- затверджує порядок здійснення контролю за до-
триманням вимог безпеки перевезення пасажирів і 
вантажів на автомобільному транспорті;

- затверджує порядок розроблення та затверджен-
ня паспорта автобусного, тролейбусного та трамвай-
ного маршрутів загального користування;

- затверджує порядок стягнення оплати за проїзд 
з урахуванням попереднього придбання пасажирами 
проїзних документів або оплати проїзду безпосеред-
ньо під час поїздки у рухомому складі;

- затверджує правила експлуатації трамвая і тро-
лейбуса;

- затверджує правила користування міським елек-
тричним транспортом;

- затверджує правила розміщення та обладнан-
ня зупинок міського електричного і автомобільного 
транспорту;

- затверджує форму дозволу на обслуговування 
автобусних маршрутів і порядок його видачі та ану-
лювання;
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- затверджує форму і порядок ведення журналу 
реєстрації параметрів обслуговування на таксі;

- розробляє правила надання послуг з перевезен-
ня пасажирів автомобільним транспортом;

- затверджує порядок діяльності автостанцій;
- затверджує порядок диспетчеризації автомо-

більного та міського електричного транспорту [9].
Міністерство інфраструктури україни у межах 

своїх повноважень на основі та на виконання актів 
законодавства видає накази, організовує і контролює 
їх виконання. Міністерство інфраструктури україни 
у разі потреби видає разом з іншими центральними 
та місцевими органами виконавчої влади спільні акти.

контроль в галузі транспорту – це здійснення 
компетентними державними органами перевірки 
ступеня відповідності напрямку і результатів діяль-
ності суб’єктів транспортних правовідносин вимо-
гам законодавства та іншим обов’язковим вимогам 
щодо здійснення транспортної діяльності (дотри-
мання статутів, положень, нормативів, мінімумів 
тощо) [2, c. 27].

контроль як форма керівництва передбачає: вияв-
лення порушень в діяльності суб’єктів транспортних 
відносин; вжиття заходів з усунення цих порушень, у 
тому числі шляхом застосування економічних санк-
цій в установленому законом порядку. основними 
завданнями у сфері контролю є:

- здійснення в порядку, визначеному законодав-
ством, державного контролю за дотриманням фізич-
ними та юридичними особами нормативно-право-
вих актів, що регламентують діяльність транспорту; 

- здійснення державного контролю за дотриман-
ням ліцензійних умов суб’єктами транспортних пра-
вовідносин, що здійснюють діяльність, ліцензування 
якої покладено на ці органи;

- здійснення контролю, за дотримання суб’єктами 
транспортних правовідносин тарифної політики 
тощо [2, c. 28].

нормативне регулювання транспортної діяльнос-
ті являє собою встановлення компетентними органа-
ми правил, які регулюють транспортну діяльність. за 
допомогою нормативного регулювання визначаєть-
ся правове становище всіх суб’єктів транспортних 
правовідносин; встановлюється порядок здійснення 
транспортної діяльності; визначається порядок ви-
рішення господарських спорів (юрисдикційне регу-
лювання); формування механізму захисту прав і за-
конних інтересів суб’єктів транспортної діяльності 
(охоронне регулювання) [2, c. 27].

вищі органи законодавчої і виконавчої влади 
приймають відповідні закони, постанови, статути, 
інші нормативні акти, спрямовані на забезпечення 
діяльності різних видів транспорту і транспортної 
системи в цілому. важливими джерелами, що регу-
люють діяльність міського транспорту є конституція 
україни, зокрема ст. 93, яка передбачає, що виключ-
но законами визначаються засади організації та екс-
плуатації транспорту; цивільний кодекс україни та 
господарський кодекс україни.

Базовим нормативно-правовим актом транспорт-
ного законодавства у галузі міського транспорту 

виступає закон україни «про транспорт» [7], який 
визначає правові, соціальні, економічні основи ді-
яльності транспорту, органи, що здійснюють дер-
жавне управління у галузі транспорту, а також мету 
та завдання такого управління. у зазначеному законі, 
також, урегульовані питання, щодо права власності 
на майно підприємств транспорту, визначені види 
транспорту, що становлять єдину транспортну сис-
тему україни. крім того, важливим законом у галузі 
міського транспорту є закон україни «про дорожній 
рух» [10], який визначає правові та соціальні основи 
дорожнього руху з метою захисту життя та здоров’я 
громадян, створення безпечних і комфортних умов 
для учасників руху та охорони навколишнього при-
родного середовища. втім, загальні правові засади 
функціонування міського пасажирського транспорту 
найбільш повно визначено у законах україни «про 
автомобільний транспорт» [11] та «про міський 
електричний транспорт» [12]. 

відповідно до ст. 5 закону україни «про автомо-
більний транспорт», основним завданням державно-
го регулювання та контролю у сфері автомобільного 
транспорту є створення умов безпечного, якісного 
й ефективного перевезення пасажирів та вантажів, 
надання додаткових транспортних послуг. держав-
не регулювання та контроль у сфері автомобільного 
транспорту реалізується шляхом проведення цен-
тральними та місцевими органами виконавчої влади, 
органами місцевого самоврядування економічної, 
тарифної, науково-технічної та соціальної політи-
ки, ліцензування, стандартизації та сертифікації на 
автомобільному транспорті, задоволення потреб ав-
томобільного транспорту в паливно-енергетичних 
і матеріально-технічних ресурсах та транспортних 
засобах. загальне державне регулювання діяльності 
автомобільного транспорту здійснює кабінет Міні-
стрів україни відповідно до своїх повноважень. вер-
ховна рада україни визначає основні напрями дер-
жавної політики у сфері автомобільного транспорту, 
законодавчі основи її реалізації [11]. 

відповідно до ст. 7 закону україни «про авто-
мобільний транспорт» реалізація державної політи-
ки у сфері автомобільного транспорту здійснюється 
через центральний орган виконавчої влади, що за-
безпечує реалізацію державної політики з питань 
безпеки на наземному транспорті, місцеві органи ви-
конавчої влади та органи місцевого самоврядування. 
забезпечення організації пасажирських перевезень 
на міських автобусних маршрутах загального корис-
тування покладається на виконавчий орган сільської, 
селищної, міської ради відповідного населеного 
пункту [11].

відповідно до ст. 8 закону україни «про міський 
електричний транспорт» загальне регулювання ді-
яльності у сфері міського електричного транспорту 
та його розвитку здійснює кабінет Міністрів украї-
ни, рада міністрів автономної республіки крим, об-
ласні, київська та севастопольська міські державні 
адміністрації у межах своїх повноважень. забезпе-
чення реалізації державної політики у сфері місько-
го електричного транспорту здійснює центральний 
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орган виконавчої влади, що забезпечує формування 
та реалізує державну політику у сфері транспорту. 
Місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого 
самоврядування забезпечують реалізацію державної 
політики у сфері міського електричного транспорту, 
а також розробляють регіональні та місцеві програ-
ми його розвитку і забезпечують їх виконання, вста-
новлюють тарифи на проїзд, організовують пере-
везення пасажирів та здійснюють контроль за ним, 
встановлюють порядок справляння плати за проїзд, 
інформують населення про зміни, що стосуються на-
дання транспортних послуг, забезпечують координа-
цію роботи, пов’язаної з функціонуванням міського 
електричного транспорту та інших видів міського 
транспорту, створюють належні дорожні умови для 
здійснення перевезень, реалізують заходи з розвитку, 
вдосконалення та облаштування маршрутної мережі, 
виконують інші функції, щодо створення безпечних 
умов діяльності у сфері міського електричного тран-
спорту згідно із законодавством [12].

висновки. найважливішою функцією міського 
транспорту є обслуговування населення міст і місь-

кої агломерації. регулювання міського транспорту 
на різних рівнях управління потребує участі дер-
жави. при цьому держава, обмежуючи свої функції 
як суб’єкта господарювання, посилює свою роль у 
регулюванні ринкових відносин. одним із найваж-
ливіших напрямків розвитку транспортної системи 
країни є подальше вдосконалення її управлінських 
структур, яке повинно забезпечити підвищення ке-
рованості підприємствами транспортного комплексу. 
таким чином, важливим напрямком розвитку місько-
го транспорту є поступове вдосконалення форм його 
державного регулювання. у рамках розмежування 
предметів відання і повноважень між державними 
та місцевими органами влади на державному рівні: 
визначаються програми, концепції, державні цільові 
програми; приймаються оперативні рішення, зокре-
ма з питань ліцензування окремих видів транспорт-
ної діяльності та державної реєстрації транспортних 
засобів; приймаються закони, постанови, статути, 
інші нормативні акти, спрямовані на забезпечення 
діяльності різних видів транспорту, та здійснюється 
контроль за їх виконанням.
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